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Communiqué de presse
L’ADEA organise sa 6ème biennale du 3 au 6 décembre 2003 
à Grand Baie, Maurice

Paris 25 novembre 2003 - L’Association pour le développement de l’éducation en Afrique (ADEA) organise, du 3 au 6 décembre 2003, à Grand Baie, Maurice, sa sixième biennale où sont attendus une cinquantaine de ministres africains de l’Education accompagnés de hauts fonctionnaires, des représentants d'organismes bilatéraux et multilatéraux de coopération au développement, ainsi que des experts et des chercheurs de divers domaines de l’éducation, soit quelque 350 participants.

La cérémonie d’ouverture sera rehaussée par la présence et les allocutions de M. Anerood Jugnauth, président de la République de Maurice, et du chef de l’Etat du Mali, M. Amani Toumani Touré, hôtes d’honneur du plus grand rendez-vous de la coopération éducative en Afrique subsaharienne.

« La quête de la qualité : à l'écoute des expériences africaines » constitue le thème central autour duquel s’ordonneront les débats de la rencontre. Choisi par le comité directeur de l’ADEA, en accord avec les ministres africains de l’éducation, ce thème a engagé depuis plus d’un an les pays africains, les agences de développement, les groupes de travail de l’ADEA, les réseaux régionaux et les organisations de la société civile, dans une vaste étude visant à identifier et analyser des expériences réussies en vue de les faire partager. Quelque vingt-deux études de cas nationales et une trentaine de documents d’appui ont ainsi servi à l’élaboration d’une synthèse des expériences africaines.

La Biennale 2003 sera un moment fort dans les processus d’échanges et d’apprentissage pour mobiliser plus l’attention et orienter mieux les efforts des pays africains et de leurs partenaires sur les défis posés par l’amélioration de la qualité, condition sine qua non de réalisation des objectifs d’éducation pour tous fixés au Forum mondial de Dakar en 2000. Elle sera l’occasion d’une réflexion à la fois ouverte et critique, collégiale et informelle, sur tous les paramètres qui conditionnent le devenir qualitatif de l’éducation en Afrique : les dimensions politiques et sociales, les problèmes de coûts et de financement, les aspects techniques et scientifiques, les modalités d’ingénierie et de mise en œuvre.

Par ailleurs, étant donné l'ampleur prise par le SIDA en Afrique et ses conséquences catastrophiques sur les systèmes éducatifs, une table ronde sera consacrée aux liens entre la pandémie et la qualité de l’éducation en termes aussi bien d’impact que de prévention.  

La Biennale 2003 sera également marquée par la célébration du 15ème anniversaire de l’Association et le lancement officiel de la troisième édition du Prix africain du journalisme d’éducation institué par l’ADEA pour récompenser les meilleurs articles parus dans la presse africaine dans ce domaine.

A propos de l’ADEA

L’ADEA  a été créée en 1988 pour élargir et améliorer la collaboration entre les agences de développement oeuvrant dans le domaine de l’éducation en Afrique. L’association s’est par la suite transformée en une structure destinée à renforcer les capacités de leadership des ministères africains dans leur coopération avec les bailleurs de fonds et à développer un consensus entre les ministères et les agences sur la manière d’aborder les questions majeures auxquelles l’éducation est confrontée en Afrique.

Les activités de l’ADEA sont axées sur le renforcement du dialogue sur les politiques entre partenaires du développement. Elles visent également à créer des capacités institutionnelles en Afrique en développant des compétences techniques, en établissant des réseaux d’échanges d’informations et en partageant des stratégies, innovations et expériences réussies.

Pour plus d’information 

Consultez le site Web de l’ADEA: www.adeanet.org
Ou contacter

- Alcinou Da Costa, consultant chargé des relations avec la presse pour la biennale 

Tel : +33 (0) 6 09 61 75 27

E-mail : alcinou@wanadoo.fr
- Thanh-Hoa Desruelles, responsable publications et communication, ADEA

Tel : +33 (0)145 03 77 69

E-mail : th.desruelles@iiep.unesco.org
- Pascal Hoba, consultant en communication 

Tel : +33 (0) 1 45 03 77 68

E-mail : p.hoba@iiep.unesco.org
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